MARILZA MAYNARD SALGADO DE CARVALHO
MARILZA MAYNARD SALGADO DE CARVALHO nasceu em Laranjeiras (SE), a 10 de março de 1945, filha de Ulisses Maynard e Raquel Dantas Maynard. Graduou-se em Ciências Jurídicas e Sociais pela Faculdade de Direito de Sergipe. Exerceu a advocacia em Sergipe e atuou como procuradora do extinto Instituto do Açúcar e do Álcool. Leciona as disciplinas Processo Civil e Prática Jurídica e coordena o Estágio de Prática Forense e Organização Judiciária, no Departamento de Direito da Universidade Federal de Sergipe. Juíza de Direito das Comarcas de Neópolis (1971), Simão Dias (1975), Itabaiana (1977) e da 4ª Vara Criminal de Aracaju (1979) e 9ª Vara Cível da Comarca de Aracaju (1980). Tomou posse no cargo de Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe em 1997. Dirigiu a Escola Superior da Magistratura (ESMESE), nos anos de 1999 e 2001,  período em que foi criado o Curso de Preparação para Ingresso à Magistratura, hoje bastante procurado por profissionais do Direito que anseiam ingressar na carreira de juiz. 
Além disso, a Desembargadora Marilza Maynard Salgado de Carvalho  integrou várias bancas examinadoras para concurso público, como as de Professor da Universidade Federal de Sergipe e de Juiz Substituto do Tribunal de Justiça de Sergipe. Pós-graduada em Direito Processual Civil e sócia honorária do Instituto Brasileiro de Direito de Família (IBDFAM). Ela também atuou como juíza eleitoral durante 20 anos. Foi, ainda, membro da Turma Julgadora do antigo 1º Juizado de Pequenas Causas, juíza corregedora eleitoral, membro da Comissão Nacional de Racionalização (CNR/AMB). Assumiu a corregedoria-geral de Justiça durante o biênio 2001/2003, destacando-se pelos 29 projetos que desenvolveu, o que representou a inovação tecnológica e a desburocratização do serviço público. 
Dentre os projetos, estão o da  "Correição Eletrônica", cuja aplicação dobrou o número de correições exigido por lei, e o de "Todo Município com Justiça", que aproximou 300 mil sergipanos do serviço jurisdicional com a implantação, inclusive, dos Fóruns Distritais em 32 municípios. Este projeto ocorreu em parceria com as prefeituras e a inauguração dos fóruns foi marcada pelos casamentos comunitários que foram realizados. Outros projetos foram desenvolvidos, como o Controle Geral de Documentos e Controle da Central de Mandados, os quais foram reconhecidos em duas Mostras Nacionais de Trabalhos da Qualidade no Poder Judiciário. 
Na presidência do Tribunal de Justiça, cargo que assumiu em 2 de fevereiro de 2005, a Desembargadora Marilza Maynard Salgado de Carvalho iniciou um biênio de inúmeras realizações, entre as quais está a criação do modelo e a implantação de seis Juizados Virtuais, com a tramitação de processos inteiramente sem papel. Ainda como Presidente do Tribunal de Justiça, a Desembargadora Marilza Maynard Salgado de Carvalho assumiu no dia 27 de março de 2006, o governo do estado de Sergipe, por 8 dias, face à viagem do governador João Alves Filho a países europeus, tendo em vista que a vice-governadora Marília Mandarino encontrava-se de licença por razões particulares e o presidente da Assembléia Legislativa, Antônio Passos, acompanharia o governador durante a viagem. A transmissão do cargo foi bastante concorrida, reunindo magistrados, procuradores, secretários estaduais, advogados e servidores públicos. 
Em seu pronunciamento, o governador João Alves falou sobre a tranqüilidade com que viaja deixando o governo do Estado sob os cuidados da desembargadora Marilza Maynard, ao destacar o primoroso trabalho desenvolvido por ela no Tribunal de Justiça, ressaltou que 
(...) A ocasião também é uma excelente forma de homenagear o TJ, órgão que possui um ótimo clima de entendimento e parceria com nossa administração, o que tem sido um grande fator de desenvolvimento. Não tenho dúvida que o Estado vai estar em ótimas mãos nos próximos dias.

Na oportunidade, a Desembargadora Marilza Maynard falou sobre a satisfação e a responsabilidade de assumir o cargo, destacando que recebeu com surpresa o convite. 
(...) Fui surpreendida com o telefonema do governador João Alves, informando que eu teria essa missão nos próximos dias. Confesso que fiquei atemorizada inicialmente, mas como sou uma mulher de desafios, percebi que não havia o que temer (...)
No seu pronunciamento, disse que dois fatores foram determinantes para a sua decisão:

(...) O primeiro deles é a identificação que tenho com o governador. Além de uma amizade antiga e fortalecida, nós temos muito em comum, pois trabalhamos na mesma direção: em benefício da sociedade sergipana. Outro fator decisivo foi saber que vou trabalhar junto a pessoas que admiro bastante. O secretariado do governo é composto por profissionais competentes e compromissados, inclusive muitos são meus amigos, pessoas que conhecem e acreditam no meu trabalho, por isso tenho razões diversas para me sentir em casa. O governador João Alves pode viajar sem preocupações, pois farei o possível para não decepcioná-lo nem aos sergipanos”, complementou Marilza Maynard, ao agradecer o voto de confiança.

Ao encerrar a sua gestão na Presidência do Tribunal de Justiça de Sergipe,a Desembargadora Marilza Maynard Salgado de Carvalho tornou-se a primeira mulher eleita para membro da Comissão Executiva do Colégio Permanente de Presidentes de Tribunais de Justiça do Brasil. 

A indicação do nome da magistrada sergipana foi feita pelo membro da Comissão Executiva e integrante do Conselho Nacional de Justiça, o Desembargador Marcus Antônio de Souza Faver, do TJRJ. A aclamação unânime dos representantes de Tribunais estaduais foi reforçada pelo presidente do Colégio, Desembargador José Fernandes Filho (TJMG), que destacou as atividades desenvolvidas pela Desembargadora Marilza Maynard no TJSE, ao longo do biênio 2005-2007. Atualmente, a Desembargadora Marilza Maynard Salgado de Carvalho preside a 2ª Câmara Cível do Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe.
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